
Uredništvo: 
Schillerjeva cesta štev. 3, 

dvorišču, I. nadstropje. 
* * 

Rokopisi se ne vračajo. 
* * 

List izhaja vsak dan razun ne-
delj in praznikov ob 4. uri 
popoldne. 

* * 

Sklep uredništva ob 11. uri 
dopoldne. 

* * 

Nefrankirani dopisi se ne 
sprejemajo. 

* * 

Anonimni dopisi se ne uva-
žujejo. 
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NARODNI 

DNEVNIK 
Upravništvo: 

Schillerjeva cesta štev. 3. 
Naročnina znaša za avstro-

ogerske dežele: 
celoletno . . . K 25*— 
polletno . . . K 12"50 
četrtletno . . . K t>'M 
mesečno . . . K 2'10 

Za Nemčijo: 
celoletno . . . K 28'— 

za vse druge de-
žele i. Ameriko K 30-— 

Naročnina se pošilja vnaprej. 
Za oglase (inserate) se 

plačuje od čveterostopne 
petit vrste po 12 h, za 
večkraten natis primeren 
popust. 

Posamezna štev. stane 10 h. 

Št. 189. Telefonska številka ®5. Celje, v pondeljek, 22. avgusta 1910. Čekovni ra£un 48.817. Leto II. 

Ivan Hribar — Jos. Ornig. 
(Dalje.) 

VII. Ostanimo še nekaj časa pri septemberskih 
dogodkih iz leta 1908. Sedaj po preteku-dveh let ima-
mo mirnnejšo kri, potemtakem tudi bistrejšo razsod-
nost, razun tega pa še zadosti svež spomin, ki nam 
jamči in zasigura objektivno sodbo; pomuditi pa še 
se moramo raditega pri teh dogodkih, ker ljubljanski 
»Slovenec« — ali iz napačne informacije ali pa iz hu-
dobije venomer trdi, da je Ivan Hribar kriv septem-
berskih dogodkov in vseh tužnih posledic. Ljubljanski 
»Slovenec« kakor vsi tisti, ki valijo odgovornost za 
te dogodke na Ivana Hribarja, ali Ciril in Metodovo 
družbo — ali na napredno stranko, se motijo ali ve-
doma resnico pretvarjajo. Vse septemberske dogod-
ke na Štajerskem in Kranjskem, vse žalostne izgre-
de in poboje je zakrivil I. Ornig v zvezi z namestni-
kom grofom Clary - Aldringenom. Ta dva sta odgo-
vorna za vse žrtve na imetju in življenju, kar sledi 
iz sledečih dejstev: 

2e zadnjič smo dokazali, da je Ornig napade na 
mirne Slovence odobraval, če tudi je bil kot šef mest-
ne ptujske policije vezan skrbeti za javni mir in red 
in napade na osebe in tujo lastnino braniti. To je bilo 
na dan zborovanja 13. septembra 1908. 

Pred tem dnevom pa je bilo postopanje I. Orni-
ga in obč. sveta v Ptuju tako, da se mora trditi, da 
je I. Ornig in njegov friestni svet prouzročitelj teh 
septemberskih izgredov. 
Mestni svet je namreč imel pred slavnostjo sejo, v 
kateri se je protestiralo proti temu, da se vrši v 
Narodnem domu zborovanje glavne skupščine C. M. 
družbe in pozivalo s prozornim hujskanjem in ščuva-
njem proti slovenski narodnosti vso občinstvo, t. j. 
fakinažo in poulično sodrgo »zur einmiitigen Ab-
wehr«. Čudno! Torej v svojem lastnem »Narodnem 
domu« ne bi Slovenci smeli sprejeti svojih gostov in 
dopustiti zborovanja, kojo od vlade potrjena družba 
v smislu svojih pravil napravi! Ta hujskajoči sklep 
mestnega urada bi moral grof Clary-Aldringen sisti-
rati in razveljaviti, če bi hotel in smel veljati za po-
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Roman. 
Spisal Fedor Gradišnik. 

Prvi del. 
I. 

Da bi jo bil sedaj kdo videl, ko je ležala tako 
sladko-leno v gugalnici, v vsej krasoti in neprikriti 
divnosti svojega kipečega telesa — mislil bi, da je 
prišel v začaran gozd. kjer kraljuje ta začarano bitje 
v vsej prelesti in zapeljivosti, vabeče in koprneče pu 
vročem poljubu, strastnem objemu, nebrzdanem 
uživanju. In kroginkrog ta bajni mir, ta sveži, hlad-
ni vzduh, ta zapeljivi somrak in tiho, jednakomerno 
šumljanje bistrega potočka: — bilo je resnično kakor 
prizor iz tisoč in ene noč i . . . 

Vrgel bi se k nji, prižel jo k sebi, grel se na nje-
nih kipečih, kakor mramor trdih prsih, poljubljal nje-
na rožnata ustna in jubil bi jo in užival njeno lepoto, 
ljubil in užival večno . . . 

Zaprla je svoje velike oči in sladek, zadovoljen 
smehljaj je priplaval na njeno lice. Tako je ležala v 
gugalnici in — sanjala. 

Kakor večerne megle iznad jezera, tako so 
vstali naenkrat spomini pred njenimi duševnimi 
očmi in živela je še enkrat vse svoje življenje, sme-
jala in jokala se je njena duša ob spominih na prete-
klost, smejala in jokala ob mislih na sedanjost ter 
obstala in zastrmela ob sanjah na prihodnjost. 

Od zgodnie mladosti naprej se je spominjala in 
bilo je le malo trenutkov, pri katerih je obstala ve-
sela. Temna in precej mračna so bila njena otroška 
leta, a tem jasnejša in veselejša je bila doba njene-
ga razcvita. Kot hčerka malomestnega trgovca, ki 
so mu prodali vse imetje na javni dražbi, pač ni go-

štenega, pravičnega, nadstrankarskega c. kr. namest 
nika. Tega pa on, Clary-Aldringen ni storil, dasi ni 
kak homo novus. Na Podlagi tega sklepa mestnih 
očetov ustanovil se je v Ptuju za 13. septembra 1908 
takoimenovani »Pettauer Ab\vehrausschuss«, torej 
društvo, kojega smoter je bil Slovence napadati, jih 
žaliti in tujo lastnino oškodovati. Vse to se iz poro-
čila poročevalca »Arbeiterwille« (št. 218 od 15. sep-
tembra 1908) jasno vidi. Ta »Abwehrausschuss« je 
imel nalogo, organizirati fakinažo in barabstvo ne le 
mesta Ptuj, nego tudi sodrgo in barabe iz Maribora 
in Celja, ki so se ad hoc ob stroških »Abwehraus-
schussa« v Ptuj priklatili. Če bi bil grof Clary-Al-
dringen navedeni protizakoniti sklep ptujskih mest-
nih očetov sistiral in razveljavil, bi se tak »Abwehr-
auschuss«, to je organizirana banda na napade in 
pretepe nikdar ne ustanovila. Imeli bi respekt, ker 
bi uvideli, da ima vlada resen namen, Slovence 
ščititi. 

Čc bi ptujskih izgredov ne bilo, bi tudi Ljub-
ljana dne 18.—21. septembra 1908 popolnoma mirna 
ostala. Raditega smemo s popolno gotovostjo trditi, 
da imata vse septemberske izgrede na Štajerskem 
m Kranjskem 1. 1908 na vesti edino I. Ornig in njega 
protektor grof Clary-Aldringen, ne pa ljubljanski žu-
pan Ivan Hribar. To je resnica, ki se zatreti ne da! 
Sedaj je tudi umevno, zakaj»gsof ClarV-Aldringen 
vse te grdobije I. Orniga na najvišjem mestu zamol-
či? On mu še radi teh uslug vskrbljuje in izposluje 
visoke rede in odlikovanja. Vrana vrani oči ne iz-
kljuje.! 

Javnost naj sodi, kakih zaslug si je I. Ornig ste-
kel. Sicer pa je že čas, da se najvišje mesto prek 
glave grofa Clary-Aldringen informuje o teh septem-
berskih izgredih. Drugače bodemo mi Slovenci na 
zgoraj zmirom samo volkovi, ki nemškim jagnjetom 
vodo kalijo. 

VIII. Uradovanje I. Orniga po septemberskih iz. 
gredih. 

Nad vse karakteristično je, kako je ta »Abwehr-
ausschuss« pravzaprav ta organizirana banda za 
ponočne napade in poboje po 13. sept. 1908, ko je 

jila nikdar upanja na srečno in brezskrbno življenje, 
dasi si ga morda nikdo ni tako želel kot ona. Brez-
delnost, obilica vsega, lišp in dragocene obleke: to 
so bili njeni ideali. In glej, komaj šestnajstletna He-
lenica je očarala blizu šestdesetletnega viteza, pre-
cej postarnega, a bogatega in do ušes zaljubljenega 
kraljeviča. 

In prosil je za njeno roko — po ljubezni ni 
vpraševal, ker mu je bilo dovolj, da jo je ljubil on — 
pa jo je nekega dne odpeljal v svojo kraljevino, na 
svoj grad. 

In tu se je pričelo za njo čudno in nenavadno 
življenje. Stari, dolgobradi vitez ji je razkazal vse 
svoje bogastvo, vodil jo je po gradu iz sobe y sobo. 
iz vrta na vrt, iz gozda v gozd. 

»Vse to je tvoje, Helena moja«, ji jc rekel ter jo 
poljubil na čelo. 

Začudena je gledala Helena in svojim lastnim 
očem je komaj verjela, da jc vse to resnica. 

Ko ji je vse razkazal in jo seznanil z vsakim, 
N tudi najskrivnejšim kotičkom svojega gradu — tedaj 

jo je prepustil samo sebi. Ves dan je hodila okrog, 
puško na rami in velikega, zvestega Plutona na ve-
rižici — po gozdovih je hodil in se plazil po strmih 
skalinah in pozno v noč se je vračal domov. Ponoči 
pa je postajal nežen in ljubeznjiv — tesno se je sti-
skal s svojim ovenelim telesom k njej, komaj razvi-
ti, komaj razcveli pomladni roži in poljubljal jo je vso 
noč, da so Heleno ščegetali dolgi, mehki lasje njego-
ve svilne brade po nežnih mladostno-kipečih gru-
dih. On pa je vzdihoval ves blažen in srečen ter se 
še tesneje privjal k n j i . . . 

Tako so tekli dnevi in Helena se je privadila te-
mu nenavadnemu življenju . . . Umevno je, da svo-
jega moža ni ljubila — saj je prišel kakor meteor z 
neba in kar nenadno je stal sredi njenega mladega 
življenja... Ponujal ji je bogastvo, udobnost in brez-
skrbno življenje, druzega ni dejal nič — vzela je, kar 
ji je ponujal in z bogastvom je dobila tudi njega . . . 
Bila je otrok, a on neokreten, blaziran starec — bilo 

bilo v Ptuju in okolici že vse mirno, besnela in div-
jala proti hišam in imetju ptujskih Slovencev. Saj 
tudi ni čuda! Iz zgoraj navedenega mestno-občinske-
ga sklepa, katerega grof Clary-Aldringen ni hotel si-
stirati, je izvajala, da je vsak Slovenec in njegova 
hiša in metje »vogelfrei«. 

V noči od 27. na 28. septembra je poulična faki-
naža ne le pobijala in razsajala v mestu samem, am-
pak se kot organizirana banda podala v okoliško 
občino pri Ptuju ter razbijala po slovenski okoliški 
šoli, po oknih nekega slovenskega profesorja in ne-
kega slov. učitelja ter napravila znatno škodo. Zdaj 
je I. Ornig videl, kaj se pravi s fakinažo in cestno 
sodrgo ljubimkovati! »Die er rief, die Geister — die 
\vird er nun nicht los!« Sklical je izredno sejo občin-
skega sveta, ki je izrekel svoje globoko obžalovanje 
nad temi »Bubenstiicke« in dotični slovenski lastniki 
pa so dobili nemudoma sledeče obvestilo: 

Z. 134. pras. Ich beehre mich E. W. ein Ab-
sehrift des heute zum Gemeinderate in ausserordent-
licher Sitzung gefassten Beschlusses betreffend die 
heute von frevelnder Hand an Ihrem Gute verubten 
Schaden, mitzuteilen und ersuche. die Reparaturen 
anzuschauen und die Herstellungskosten hieher zu 
verrechnen da diesselben bei Regress gegen die 
Schuldigen(I) aus der Stadtkasse bestritten werden. 
Biirgermeister Ornig m. p. 

Tudi tega sklepa ni grof CIary-Aldringen sisti-
ral, čeravno nasprotuje § 307. obč. kaz. zak. Dav-
koplačevalci morajo plačevati škodo, kojo mestni 
falotje po tujih občinah z hudobnim namenom dela-
jo. Vse to dopusti grof Clary-Andringen v prilog 
svojemu z redovi odlikovanemu ljubljencu J. Orni-
gu'; vse se na Najvišjem mestu namenoma prikrije 
in utaji; trpel za to bi pa naj Ivan Hribar, ne pa grof 
Clary-Aldringen in njegov protežiranec J. Ornig! 
Ali ni to škandal vseh škandalov? 

(Dalje sledi.) 

ji je pri duši," kot da zre svojega očeta pred sabo, ka-
dar mu je gledala v obraz . . . No, in očeta je bila va-
jena ubogati na sleherno besedo . . . 

In tako se je zgodilo, česar se je najbolj ba la . . . 
Povila mu je še v prvem letu svojega zakona dete — 
malega črnega črvička . . . Bila. je deklica... 

Helena je ni bila vesela, nasprotno — bilo ji je, 
kot da je stopilo med njo in njeno prostost nekaj sil-
nega in pretečega, kot da je umrlo za njo po rojstvu 
tega otroka vse veselje, kot da je izginila vsa radost. 
Toda ta bojazen ni trajala dolgo . . . Saj se ji ni bilo 
treba brigati skoraj prav ničesar za malo Elo, saj jo 
je negoval in vzgojeval edinole njen mož, ki je bil 
kakor blazen na svojo Elico . . . Pestoval jo je, ko je 
bila majhna, igral se ž njo, ko je postala večja, vodil 
jo je na izprehod, ko je pričela hoditi in sedaj, ko je 
izpolnila deseto leto, jo vodi ves božji dan po gozdo-
vih in skalinah s sebo j . . . 

Ona pa, ki bi morala čutiti v sebi sveto dolžnost 
matere in vzgojiteljice, ki bi morala čuvati nad svo-
jim otrokom in ga seznaniti z življenjem in njegovimi 
skrivnostmi, ona je ves ta čas preživljala brez vsake 
misli na svoje dete, živeča le samo sebi in svojim že-
ljam . . . Več kot naravno je, da se je Ela popolnoma 
odtujila svoji materi, da ji je bilo vedno tesno in dol-
gočasno pri srcu, kadar je morala biti sama ž njo, 
kar se je pa itak redko kedaj zgodilo . . . A ne samo 

t otrok, ampak tudi mati je videla v Eli le nepotrebno 
zlo, le oviro v prostem in svobodnem teku svojega 
življenja. . . 

(Dalje sledi.) 

§ 1. državnega šolskega zakona. 
Govoril na XXII. glavni skupščini Zaveze dne 7. av-

gusta 1.1. v Novem mestu Engelbert Gangi. 
Nravno-verska vzgoja. 



Stoletnica Stanka Vraza. 
Vsi življenjepisci Vrazovi se spominjajo nje-

govega rojstnega kraja, divnih naših ljutomerskih 
goric. In tam, v pravem slovenskem raju, se je 
vršila včeraj pred domom, v katerem je zagledal 
Stanko Vraz 30. junija 1810 luč sveta. Ob enem 
se mu je odkrila v spomin stoletnice rojstva 
spominska plošča. Aranžma slavnosti je bil sicer 
precej ponesrečen in poznal se ji je neprijeten 
biljeg tiste stranke, ki tira celo v obče narodnih, 
kulturnih zadevah svoj separatizem na vrhunec. 
A kraj, kjer se je vršila, je tako diven, da se ga 
ne more nagledati oko! Zeleni vinogradi, bele 
hišice, skrite, tihe dolinice — in razgled daleč 
tje doli na slovanske grobe v ogerski ravnini, na 
hrvaško pogorje in oblastno široko Pohorje — 
kako bi tu ne zrastel pesnik domovinske ljubezni, 
kako bi se tu ne dalo sanjati o črnih ljubičinih 
očeh, ljubeznjivo-zamišljenih, kakor je krajina 
sama, hrepenečih po sreči tam za daljnimi go-
rami in v skrivnostnih ogerskih ravninah . . . Tu 
je tudi kraj, da ponovim g. dr. Ilešiča, kjer je 
mogel vzrasti največji Ilirec . . . Kakor se ne sta-
vijo očem meje, ko hite proti jugu k bratom 
Hrvatom, k pohrvatenim Slovencem, tako pre-
haja tukaj tudi skoro neopaženo jeden slovenski 
rod v drugega, vleče nas panonske Slovence srce 
v Zagreb tako močno kakor v oddaljeno belo 
Ljubljano. 

V znamenju hrvatsko-slovenskega bratstva 
se je vršila slavnost: na hiši, na visokih smrekah 
pred Vrazovim domom, starih in razkavih, so se 
vile slovenske in hrvaške zastave; isto si videl 
pri vseh šotorih, na banketni uti. Od ranega jutra 
so prihajali gostje — in pozdravljali so jih topiči, 
donele so jim v pozdrav slovanske koračnice 
varaždinske mestne godbe. No — med gosti je ' 
bilo večinoma samo domače in okoliško kmečko 
ljudstvo. Vsled trmoglavega strankarstva pripravlj. 
odbora, ki je izključil od sodelovanja celo kon-
servativce, so slov. naprednjaki oficijelno popolnoma 
izostali. Razun »SI. M.« ni bila zastopana nobena 
znatnejša slov. korporacija, če še omenimo »Zgod. 
društvo« v Mariboru. Pa tudi udeležba Hrvatov 
je bila zelo majhna; ni jim bil po godu Stuhec-
Meškov pripravljalni odbor. Iz Zagreba ni bilo 
razun g. dr. Kučera nikogar, varaždinska društva 
in korporacije so bile zastopane samo po depu-
tacijah. Banketa se je mesto pričakovanih 400 oseb 
udeležilo komaj 60 — in ne vemo, če nismo 
preveč povedali. Morali so uto — ki je sicer 
spominjala ravno tako kakor Štuhečeve napitnice 
na slavnoznane primicije — napolniti s kmečkim 
ljudstvom, da stvar ni imela preklavernega lica! 
Ljudstva je utegnilo biti 3 tisoč — na hvalo pri-
ganjanju na prižnicah. Ako bi hoteli biti strogi, 
bi lahko govorili o fijasku in prav lahko bi 
vrnili klerikalcem na njihove fraze o »sokolih na 
begu« z — gosti na begu! 

Okoliška društva so bila še precej dobro 
zastopana. Posebno častno se je udeležila slav-
nosti Zveza muropoljskih gasilnih društev: bilo je 

čiteljevanja!« — potem je tudi res, kar trdim jaz: 
»Da se naučim nravno-verske vzgoje, ne grem v 
šolo k našim preljubim krščanskim in katoliškim pri-
jateljem!« (Smeh.) 

Da se naučiš nravno-verske vzgoje, pojdi v šo-
lo k učeniku vere in ljubezni in odpuščanja, vere 
bratstva n ponižnosti, ki je še -t- na križu viseč — 
prosil za svoje preganjalce in krvnike, ki ni imel pro-
stora, kamor bi položil trudno glavo! Pojdi daleč 
stran od pismoukov, farizejev in od njihovih hnav-
skih hlapcev in od njihovih popačenih in krivih na-
ukov, pojdi naravnost do studenca resnice, neizkalje-
ne in svete! Tamkaj se napij spoznanja in moči! 
Proti nebu dvigni jasno, čisto čelo! Ne obračaj ga 
kakor hinavski hlapci za rešnjetelesno procesijo k 
tlom! Pojdi z zaničevanjem mimo trinogov posvet-
nega in duhovskega stanu, s svojimi mislimi se poto-
pi tja v globino svoje duše, ki je pila iz studenca ne-
izkaljene in svete resnice! Tvoje misli naj se dvigne-
jo, zakaj v njih je vera in nravnost! Na delo pojdi! 
Močan v sebi, stori močne tiste, ki se zbirajo okolo 
tebe! Lažniki, hinavci, nečistniki in sovražniki te ho-
čejo ugonobiti. Trgajo te od družice, ki si z njo 
pred oltarjem sklenil -nerazrušno zakonsko vez. (Kli-
ci: Zivio Grmek!) Odjedajo ti zaslužek! Tovariši iz 
lastnih vrst, kakor so slabiči in brez poguma in brez 
odločnosti, te na mestu, kjer ti dele kruh, taje in pe-
hajo v bedo! Pojdi mimo njih s ponosno zavestjo, da 
nisi naprodaj, pojdi na delo in, uprt na nauke Kristu-
sove. vzgajaj mladino versko-nravno, ne vzgajaj pa 
mladine fanatiško-strastno po načelih potvorjenc 
morale politiških pipčarjev, kopitarjev in pihalnikar-
jev (Gromovito ploskanje.) 

Pusti nož v miznici, konja v hlevu, pištolo na 
klinu — pomladi svojo kri v studencu ljubezni, raz-

200 mož z zvezno zastavo. Zastopana so bila 
ognjegasna društva v Stročji vesi, Cvenu, Nor-
šincih, Lokavcih, Ključarovcih, Križevcih, Iljaševcih, 
Veržeja, Bučečovcih, Bunčanih, Kokoričih, Cezan-
jevcih, Grlavi in Stanetincih. Veteranska društva 
so došla iz Svetinj, (z zastavo), Ljutomera (z 
zastavo), Sv. Križa (z zastavo) in Huma. Ljuto-
merski »Sokol« je prehitel malodane polnoštevilno 
s svojo krasno zastavo, nadalje je bila navzoča 
domača ivanjkovska požarna bramba in pa po-
žarna bramba s Hradeka (z godbo). Iz Varaždina 
je bil zastopan »Sokol« po 7 članih, nadalje 
akad. fer. dr. »Tomislav« in pa pevsko društvo 
»Vila« (obe po deputacijah). Videti je bilo tudi 
mnogo slov. akademikov. 

Slovesna sprejema v Ljutomeru in Ormožu 
sta odpadla, na domu je pozdravil došle dež. posl. 
Meško in nečak St. Vraza ter domači gospodar 
Vraz. Mašo in pridigo, ki se je vršila na prostem 
pred malo kapelico, je opravil dr. Medved iz 
Maribora. Pelo je pri maši Ljutomersko pevsko 
društvo. G. dr. Medved je v svojem živahnem 
cerkvenem govoru naslikal St. Vraza kot vernega 
kristjana, zvestega sina sv. katoliške vere in pa 
prijatelja Slomšekovega. Po maši se' je vršil, 
kakor smo že omenili, precej slabo obiskan 
banket. Med udeleženci smo opazili varaždinskega 
župana ifi podpredsednika hrv. sabora dr. Pera 
Magdiča, drž. posl. dr. M. Ploja, predsednika »Ma-
tice Hrvatske«, g. dr. Otona Kučera, odbornika 
dr. Kerubina Šegviča, predsednika »M. SI.« 
dr. Ilešiča, dalje vseučiliščn. prof. dr. Murka in 
Bezenška iz Sofije ter še mnogo drugih rojakov 
in odličnjakov iz bližnjih in daljnih krajev. Vršile 
so se običajne napitnice in pozdravi; kot karak-
teristikum slavnosti veljaj, da kaplan Štuhec 
sprva ni hotel napiti dr. Ploju, vsled česar so se 
škandalizirali celo hrvaški duhovniki. 

Po banketu je bil še le glavni del slav-
nosti: slavnostna govora in odkritje spominske 
plošče. Prvi je govoril predsednik »M. H « g. dr. 
Oton Kučera. Izvajal'je, kako je propadel z Na-
poleonom politični ilirizem, in kako se je 
pojavil kulturni ilirizem ki vpliva vedno živeje 
še današnje dni naprej — vsaj v nekaterih svojih 
posledicah. Govor je bil lep in skrbno izdelan, 
žal, da ga ljudstvo ni razumelo. Po govoru je 
bila odkrita spominska plošča. Ta ima sledeči 
napis: » O b s t o l e t n i c i r o j s t v a s 1 a v n e mu 
j l i r s k e m u p e s n i k u S l o v e n c i . 21. avg. 1910-
P r e k o s v o g a S t a n k a V r a z a k a z u j e 
h r v a t s k i n a r o d s v o j e p o š t o v a n j e s v e m u 
n a r o d u s l o v e n s k e m u . M a t i c a H r v a t s k a « . 
Varaždinski župan dr. Pero Magdič je položil pod 
ploščo v imenu svob. mesta Varaždin krasen 
venec. Za njim je spregovoril g. dr. Franc Ilešič. 
Govor je napravil na navzoče ogromen utis. Žal 
ga tu ne moremo podati v celoti. Med govori so 
peli pevci »Slovenec i Hrvat«, »Lepa naša do-
movina« in druge rodoljubne pesmi. 

Kasneje se je razvila ljudska veselica; godba 
se je menjavala s petjem različnih zborov. Dela 
na ljudski veselici so se z vso vnemo posvetile 

jasni užaljenega duha v svojem plemenitem zvanju 
— tak pojdi na svoje delo! Otresi s črevljev prah po-
litiške borbe viharjev, vrzi s suknje markp politiške 
firme — samo in edino kot učitelj stopi v učilnico! 
(Odobravanje.) 

Tvoja beseda naj ne bo kladivo, ki se pod njega 
sirovimi udarci zvijajo mlada srca, lepa ta srčeca, da 
se njih blaga, nežna čuvstva prelivajo v sirovost, 
otopelost, strast in sovraštvo! Kakor gre pomladna 
sapa nad popjem, da se zamaje, razpoči in razvije v 
dišeč cvet, tako naj gre tvoja beseda, vsa prežeta v 
ljubezni, naravnost v srca, da zažive in se razvijejo 
v čednosti in lepoti! (Ploskanje in vzklikanje.) 

Pusti jo, od strasti zeleno zlobo, da daje svoje 
ime na razpolago zavratnemu orlu-ujedi, ki podpi-
suje tvojo obsodbo, plačilo poštenemu tvojemu delu! 
Pusti jih, nahujskane slepce, da podpisujejo na ukaz 
namestnika božjega lažnjivo ovadbo proti tebi! Pu-
sti denuncijanta, ki ti stopa na vrat z ukradenimi pi-
smi v roki! Pusti ga, z jezikom demokrata, s srcem 
fanatika in nevoščljivca, da razdira tvoje delo, ki si 
ga vršil dolga leta ljudstvu v blaginjo! Pusti jih, 
priganjače v jarem politične odvisnosti, da si nakop-
ljejo poleg prešestovanja še greh neznačajnosti! Pu-
sti ga čuvarja zakona, naj ga grize vest ob storjenih 
krivicah! Vsa okolica diši po krvi! — Naj brusijo 
nože, naj kujejo podkove, naj bašejo puške — to je 
orožje njihove kulture, to je simbol njihove morale 
in vere, to je vidno znamenje njihovega pojmovanja 
nravno verske vzgoje! (Hrup.) 

Nekoč so ukradli nekje nekake vzorce potiska-
nega papirja, kmalu potem so v bližini svetišča Ma-
tere prečiste prisegali, da je križ njihovo geslo! To 
je tisti križ, ki je Kristus na njem izdihnil zaradi po-
štenosti in resnice! 

Ljutomeržanke — da je ta uspela, je popolnoma 
njihova zasluga. Refleksij* kot realni ljudje ne 
bodemo pisali na koncu: ali človek ne more 
vendarle potlačiti svojega obžalovanja nad tem, 
da naši klerikalci postopajo celo pri izrazih spo-
štovanja velikim našim prednikom na tako ne-
strpen in nekulturen način. 

Občinske volitve v celjski 
okolici. 

Danes se je pričela dvodnevna bitka za go-
spodstvo v celjski okoliški občini. Voli danes 
tretji razred od 8. zjutraj do treh popoldne. Že 
na vse rano zjutraj je bilo na Ostrožnem pri 
Fazarincu nad vse živahno življenje. Izgleda kakor 
bojno polje z dvemi sovražnimi si taborišči. Slo-
venci polni samozavesti in navdušenja pri Faza-
rincu, nemškutarska renegatska klika pod vod-
stvom raznih sumljivih eksistenc pri Zagodetu. 
Vozovi švigajo na vse strani osobito po »nemške« 
volilce. Tipična figura teh »nemških« volilcev je 
n. pr. neki Ocvirk iz Ostrožnega, ki se je junaško 
udarjal ob prsi in vpil: „Ich und mein Bruder — 
alle deutsch". 

Udeležba pri današnji volitvi je ogromna. 
Če pomislimo, d^ se je skozi dvajset let volitev 
udeleževalo n. pr. v tretjem razredu od prilično 
od 800—1000 volilcev k večjemu 200—250, da 
pa jih je danes od krog 1000 volilcev že do enih 
popoldne glasovalo blizu 600, je to znamenje, da 
je zanimanje za volitve na obeh straneh ogromno. 
Iz vseh najoddaljenejših vasi velikanske občine 
prihajajo slovenski volilci, z navdušenjem v srcu 
in na obrazu. Vidi se vsem, da vedo, kaj se 
pravi: ohraniti občino v rokah treznih slovenskih 
mož, in kaj bi bilo, če bi dobila občino v roke 
prezadolžena celjska klika. Posebno se izkazujejo 
častno vrli Hudinjci in Gaberčani, ki so se že 
dvakrat pripeljali na velikem vozu in jih pride 
popoldne še ena partija. Videl si na volišču 
starce, ki jih ni bilo še nikdar volit, videl si 
bolne, da, iz Gaberja se je pripeljal vrli mož 
Marčink, na obeh nogah hrom, da so ga morali 
prenesti na voz in z voza: svojo slovensko dolž-
nost je hotel izpolniti. V človeku ob pogledu na 
vse kipi in valovi navdušenja, in en glas si danes 
čul med ogromnimi slovenskimi množicami pri 
Fazarincu: slovenske okolice celjske nam ne 
ugrabi tujec nikdar. Slovenska zmaga v 3. razredu 
z ogromno večino je zagotovljena. 

Jutri volita II. in I. razred. Tudi v U. razredu 
je zmaga Slovencev sigurna; tudi v prvem ni 
izključena; v najneugodnejšem slučaju bi odločil 
žreb. V zadnjem trenutku še na delo ! 

Politična kronika. 
DVE ZANIMIVI IZJAVI. 

Dr. Pero Magdič o fuziji hrvaših strank. — Dr. Mir. 
Ploj o Dalmatincih v »Zavezi južnih Slavena«. 

Naš urednik je imel včeraj priliko govoriti v 
Cerovcu s podpredsednikom hrv. sabora, g. dr. Pe-

Pusti jih, ki se dobrikajo staremu tovarišu v lice, 
za hrbtom pa mu izpodmikajo stol, da bi čmprej se-
dli nanj in ko še stari tovariš ni zabrnil klju-
ča v vratih, že kockajo za. njegovo službo! 

Pusti jih, naj delajo talko! Kriče, da smo jim so-
vražniki! Kako naj bo sovraštvo tam, kjer je pomilo-
vanje? Kristus je ime Iškariota, Špartanci so imeli 
Efialta, učiteljsko uboštvo pa ima Slomškarje. (Ogor-
čenje, vzklikanje.) Kdor more, naj stori tako. Svojo 
dedščino, pristradano v težkem boju za obstanek, ki 
ji pravimo čisto, neokrunjeno, pošteno ime, lahko 
prodaš za skledo leče ali za katerokoli drugo ceno, 
zato — ubožec, pritiskan od trde usode, izkušan od 
peze življenja — ne boš od nas sovražen in zaniče-
van, ker je bila sila razmer jačja od tvojega značaja 
in te je uklonila, da si s srdom v srcu in s kletvijo na 
svojo čast, edino odliko, ki si jo imel! Solza sočutja 
nam igra v očeh, že zaradi tvoje žene in tvojih otrok! 
Naj ti nasujejo dobrot v zvrhani meri, da ti v dobro-
tah utihne vest, ako se ti kaj oglaša! — (Odobrava-
nje.) — 

Uboštvo je rodilo že veliko zla, pa je rodilo tudi 
to, a kot senca hodi z njim čisto napačno mnenje, da 
smo neznačajneži mi, ki smo ostali značajni, da smo 
nezvesti mi, ki smo ostali zvesti. 

Značajni in zvesti v vskem pogledu, tako tudi 
v izvajanju tiste določbe § 1. drž. šol. zakona, ki za-
hteva nravno-versko vzgojo! 

Mi hočemo nravno-versko vzgojo, ki sloni na 
nauku božjem: Ljubi svojega bližnjega kakor sa-
mega sebe! (Viharno ploskanje.) 

Tu je treba enkrat jasne besede, da ne bo več-
nih neutemeljenih očitkov o brezverski vzgoji, o Fer-
rerovstvu, o španskih anarhistih in o drugih takih 
pošastih. (Dalje sledi.) 



rom Magdičem o sedanjih hrvaških političnih razme-
Tah, zlasti pa o nameravani fuziji pravašev, autono-
mistov in naprednjakov v enotno stranko, ki bi tvo-
rila delovno večino in vladajočo stranko v saboru. 
G. poslanec je bil mnenja, da leži glede fuzije v pre-
cejšnji meri odločitev pri naprednjakih: ako opuste 
isti del svojega kulturnega programa in se združijo 
s pravaši in autonomisti, je upanje, da se ustanovi 
enotna hrvaška stranka, katera bode zavzela glede 
ngodbe znano hrvaško narodno stališče, v ostalem 
pa bode zasledovala praktično gospodarsko in kul-
turno politiko. Ako pa ne pride do fuzije — potem pa 
še se danes absolutno ne more reči, kaj bo. Upošte-
vati je treba znana vladna volilna sredstva, kajti ban 
je trdno odločen iti tudi sam v volitve; upoštevati 
je tudi treba novi volilni red, ki bode spravil na vo-
lišče mnogo doslej politično brezpravnih in morda 
tudi deloma brezbarvnih ljudi. Mnogo bode odloče-
vala v teh volitvah osebna priljubljenost ali nepri-
ljubljenost kandidatov. Kar se tiče barona dr. Toma-
šiča on ne more verovati, da bi ne mislil pošteno s 
Hrvatsko. Saj se je eksponiral zelo za hrvatsko 
stvar. Ako bi on padel — v slučaju, da se ne bi raz-
mere na noben način uredile — potem pa utegne 
priti kak Hidegethi — in Hrvatska bi doživela novo 
hudo dobo zatiranja njenih pravic in naroda. — Na 
vprašanje, kaj je resničnega na vesteh dunajskih li-
stov. da gredo bojda jeseni dalmatinski drž. posl. 
v vladno večino, je izjavil našemu uredniku g. posl. 
dr. Ploj. da nič. To so le politične kombinacije raznih 
časnikarjev. Na vprašanje, kaj bo jeseni, je dejal g. 
dvorni svetnik, da je sedaj mnogo ali vse odvisno 
od tega, kaj bo z deželnimi zbori, zlasti s češkim. Po 
njeg. mnenju se položaj na Češkem zboljšuje in je 
morda vendarle upati na kako, vsaj začasno rešitev 
tega vprašanja. »In kaj utegne biti s štaj. dež. zbo-
rom?« »Sem z vami vred radoveden«, je odgovoril 
g. svetnik in se je nasmehnil. 

KAJ BO NA JESEN? 
Z Dunaja poročajo, da je v soboto naznanil 

ministerski predsednik Bienerth Poljakom po 
posvetovanju z njim delovni kalendarij na jesen. 
Bienerth namerava najprej sklicati dež. zbore in 
sicer še tekom meseca septembra. Glede češkega 
dež. zbora je povedal ministerski predsednik, da 
se bodo pričele sporazumne konference začetkom 
meseca septembra na Dunaju in se bodo meseca 
januarja v Pragi nadaljevale. Baron Bienerth se 
je tozadevno že spustil v dogovore s češkim 
dež. glavarjem princem Lobkovicem in pa s 
češkim namestnikom. Ostali deželni zbori bodo 
sklicani sredi septembra in sicer bi naj zase-
danje ne prekoračilo dobe 6 tednov. Delegacije 
se bodo sklicale začetkom oktobra, drž. zbor pa 
začetkom novembra. 

Štajerske novice. 
Ruška koča. Kakor običajno, priredi se tudi le-

tos sestanek slov. turistov dne 4. sept. v Ruški koči. 
Č. g. dr. Medved bode isti dan maševal pri Sv. Are-
hu. Planinski pozdrav! 

Čudovito krasen meteor sva opazovala v petek 
večer ob tri četrt na 9. s prijateljem na sprehodu na 
Dol. Meteor je bil svetel kot električna obločnica v 
velikosti otroške glave ter je razmeroma počasi »ja-
dral« v smeri jugovzhod-severozahod (na južnem 
nebu), puščajoč za seboj dolg žareč sled. Pogled je 
bil tako krasen, da še nisem videl kaj lepšega na 
nebu. 

Slovensko akademično društvo »Ilirija« v Pragi 
se je preselilo z dne 15. t. m. na novo stanovanje: 
Kral. Vinohrady, Taborska ulica št. 14. mezzanin. 

Iz Maribora. V nedeljo, dne 21. t. m. se je poročil 
v frančiškanski cerkvi gospod Ivan Tomažič, nad-
zornik prve »Češke« z gdč. Marico Paserjevo. Vrle-
mu Slovencu in sokolu krepak »na zdar!« in obilo 
neskaljene sreče. 

Iz Maribora. Pevski kvartet kluba »Narodni Pi-
pec« je g. Tomašiču in njegovi nevesti z<ipel v soboto 
zvečer ljubko podoknico. Dejstvo, da ga bratje pip-
čarji, kakor bratje »Sokoli« ljubijo in cenijo. 

Iz Maribora. Ali ste slišali? — Klub »Narodni 
Pipec« priredi na dan 11. septembra v zgornjih pro-
storih Narodnega doma veliko slavje! Nekaj izvan-
rednega. Na vsporedu je koncert, petje, gledališka 
igra, ples. In kak koncert?! — »Glasbeno društvo« 
sodeluje, gospa Družovičeva nastopi v solospevih, 
pevski kvartet poje in gledališka igra: »Ne zapeljuj«, 
dvodejanka se je spisala nalašč za to prireditev. In 
potem ples. Prav domač in zabaven večer bo to. 
Mala dvorana v »N. D.« bo na ta dan spremenjena 
v japonsko kavarno, kjer bodo mične Japonke pro-
dajale kavo, vino, šampanca, sladkarije itd., kdo bi 
vse naštel. »Pipec« je ztaradi tega že v dogovoru z 
japonskim dvorom in Mikado je tej prireditvi zelo 
naklonjen. Bilo bi torej zelo lahkomišljeno, če bi 
Slovenci iz mesta in okolice in tudi od drugod izo-
stali. 

Nesreča pri kopanju. Iz Zidanega mosta nam pi-
šejo včeraj: Danes popoldan je tukaj utonila pri ko-
panju v Savinji gospodična Nina Kramer — nevesta 
gospoda E. Frankeja, asistenta južne železnice. Ta 
tragična smrt naj bode večno svarilo pred lahkomiš-
ljenostjo pri kopanju, ki požre toliko žrtev z mladimi 
nadami. 

Iz Pulja se nam poroča k dopisu 87. pešpolka, 
objavljenem nedavno v našem listu: Ker se sumniči 
g. kadeta Kalina, da bi bil on v »N. D.« imenovani pi-
jani kadet K., izjavim, da je ta gospod pri vseh voja-
kih jako priljubljen in se dopis ni tikal njega. 

»Orlauber«. 
Poročil se je 20. t. m. dopoldne ob pol 12. uri g. 

Slavko Reich, profesor v Mostaru z gdč. Martino 
Frančičevo iz Ljubljane in g. Jože Kune,, notarijatski 
kandidat v Metliki z gdč. Marico Frančičevo v Ljub-
ljani. Poroki sta se vršili v Črnomlju. 

Pridni otroci. Maksi Radoš, sin g. Ignaca Rado-
ša, zlatarja v Bukarešti, zavednega narodnjaka, je 
prinesel v uredništvo danes cel zavoj štanjolnega pa-
pirja ter znamk, kar je vse zbral s svojo sestrico 
Marijanko za Ciril-Metodovo družbo. Med znamka-
mi je 200 avstrijskih, 43 rumunskih, 10 amerikanskih, 
38 ogerskih, 13 nemških, 9 francoskih, 4 angleške, 
1 belgijska in 1 turška. Malega Maksla, ki je šolo v 
Bukareštu dobro zaključil, je poslal oče na počitni-
ce v domovino k staremu očetu in mali narodnjak je 
prinesel celi zavoj s seboj. Bog živi vrlo narodno 
rodbino, vrle narodne malčke! 

Slovenci, učimo se pri Čehih! Neka gospa iz 
slovenske rodovine, ki biva že mnogo let na Gor. 
Štajerskem, je prišla k nečaku — Nemcu — v Prago. 
Tu je stopila v veliko prodajalno ter zahtevala nem-
ško. Trgovski sotrudnik se ji je nasmejal. Stopila je 
k drugemu ter ponovila zahtevo. Tudi ta se je na-
smejal in tretji in četrti, naposled se je smejala vsa 
prodajalna. Gospa je osramočena odšla. Drugi dan. 
je šla mimo iste trgovine v družbi nečaka ter mu po-
vedala, kaj se ji je zgodilo. »Sreča, da se ni zgodilo 
kaj hujšega« pravi ta, »Glej, kaj je napisano na vra-
tih: »Tu ne dobi noben Nemec ničesar!« O, ko br bo-
teli naši celjski Nemci vračati Čehom tako, da bi na-
pisali na svoje trgovine: Slovencem vstop prepove-
dan! Potem bi se nekateri naši ljudje morda le na-
učili. 

Društvo jugoslovanskih železniških uradnikov. 
Bližajo se slavnostni dnevi desetletnice bratskega 
»Spolka čeških železniških uradnikov« in »Liginega 
zborovanja«. Tovariši, iskreno vas prosimo, da po-
hitite 10., 11. in 12. septembra v zlato Prago. Prosi-
mo vas vse, ki pohitite na slavnostne dni, da nujno in 
zagotovo sporočite svojo udeležbo osrednjemu od-
boru (Trst Aequedotto 22. III.) oziroma podružni-
cam, da moramo vse potrebno ukreniti tako glede 
posebnega voza kakor bivanja v Pragi. Odhod iz 
Trsta 9. sept. ob 8. uri 55. min. zvečer z brzovlakom 
št. 502 črez Jesenice-Celovec-Selzthal-Linz-Budjevi-
ce: prihod v Prago 10. sept. ob 2. uri 35 min. popol. 

Osrednji odbor. 
Umrla je v Račah 74 letna Barbara Mešl, 

mati tamošnjega gostilničarja in posestnika Mešla. 
Nesreča vsled prehitro vozečega automobila. 

V petek opoldne se je peljala iz Maribora proti 
Leiteršpergu na enovprežnem vozičku p*osestnica 
Šuta s soprogo poštnega uradnika Ferlana, ki je 
imela s seboj dva mala otroka. Nasproti se je 
pripeljal tovarnar Wetzler iz Gradca. KerjeWetzler 
prenaglo vozil, se je konj splašil in zvrnil voz. 
Šuta je dobila pri tem rano na desnem očesu, 
jeden od Ferlankinih otrok je pa vsled težke 
rane na glavf nezavesten obležal. Pa se še auto-
mobilisti pritožujejo, da jih ljudje ne marajo ! 

,.Štajerc' je izdal posebne vžigalice z na-
menom, da bi spodrinil na deželi Ciril-Metodove. 
Nemški listi jih že priporočajo z vso vnemo 
v nakup. 

V Halozah kažejo nekateri vinogradi prav 
lepo; vinogradniki upajo ponekod celo na polo-
vico navadnega pridelka. Vinske cene so posko-
čile na 48 do 50 vin. liter. 

I. Dreflak — šolski nadzornik za mari-
borski politični okraj. V soboto smo javili, da 
je bil imenovan nadučitelj v Cirkovcih na Dr. p. 
g. 1. Heric za šolsk. nadzornika v ptujskem in 
ljutomerskem okraju. Dreflak je torej določen 
drugam — in kakor smo zvedeli iz sigurnega 
vira — za šolskega nadzornika v mariborskem 
političnem okraju. Pa vest bo zadela ne le 
mariborske Slovence in okoliško učiteljstvo tem-
več celi Sp. Štajer kot udarec s pestjo v obraz. 
Jutri se k stvari povrnemo. 

Najnovejša' brzojavna in 
telefonična poročila. 
PRVI ITALJANSKI DREADNOUGHT. 

Castellamare, 21. avgusta. Včeraj zjutraj so tu 
mirno in srečno spustili v morje prvo italjansko 
vojno ladijo drednought-tipa »Dante Allighieri«. — 
Navzoča sta bila pri slavnosti kralj in pa kraljica. — 
»Dante« ima deplacement 19 tisoč ton ter 46 topov. 
Zgotovili so ga v 14 in pol meseca. Razun tega še 
dobi Italija tri dreadnoughte, tri križarke, 12 velikih 
in 50 obsežnih torpedovk ter 12 podmorskih ladij. 

BOLEZEN PRINCA LIECHTENSTEINA. 
Dunaj, 21. avgusta. Stanje princa Liechtenstei-

na, sedanjega predsednika kršč. soc. stranke, je 
skrajno slabo. 

PREPIR ZA MILJONE KRALJA LEOPOLDA. 
• t 

Bruselj, 21. avgusta. Zapuščina umrlega kralja 
Leopolda bo povzročila velik proces med belgijsko 
vlado in princezinjama Lujizo in Štefanijo. Vlada za-
hteva za 7 miljonov kron deležev pri ustanovitvah 
kraja Leopolda. 

KATOLIŠKI SHOD V INOMOSTU. 
Inomost, 21. avgusta. Shodu avstr. katolikov v 

Inomostu se stavijo na pot velike težave, ker ne bo 
imel najbrže primernih prostorov. V velikih mestnih 
dvoranah, kjer se je mislil shod vršiti, se sme po 
sklepu obč. sveta govoriti samo nemški. 

KOLERA V TRSTU. 
Trst, 22. avgusta. Na neki ladiji, ki se je pripe-

ljala iz italjanske luke Bar so dospele 3 osebe, k a -
tere so spravili v epidemijsko bolnišnico, ker so bile 
na sumu, da imajo kolero. Sedaj se je pokazalo na 
isti ladiji še več slučajev, tako da je v bolnišnici že 
27 oseb. Oblasti so takoj ukrenile vse, da se bolezen 
ne razširi. Vse potnike iz Italije in Rusije se strogo 
priskuje. Nekatere ladije so v karanteni. 

f Profesor Oser. 
Dunaj, 22. avg. Tukaj je umrl profesor me-

dicine dr. Oser, star 71 let. 
Razpust hrvaškega sabora. 

Zagreb, 22. avg. Že ob 10. uri dop. so se 
zbrali skoraj vsi poslanci hrv. sabora v sejni 
dvorani. Ob 11. uri je šla posebna doputacija 
po bana, kateri je vstopil s kalpakom na glavi 
v dvorano in prečital kraljevi reskupt o razpustu. 
V reskriptu se pohvalno govori o zadnjem zase-
danju hrv. sabora, toda politične razmere so se 
bojda tako spremenile, da je bil razpust potreben. 
Po prečitanju reskripta je bil tedeum in kasneje 
so se vrnili poslanci v sejno dvorano, da so 
identificirali zapisnik. 

Car Ferdinand v Cetinju. 
Cetinje, 22. avg. Semkaj je dospel iz Bara 

na automobilih car Ferdinand s prestolonasledni-
koma Borisom in Danilom ter z ostalimi sprem-
ljevalci. Knez Nikita je svoje goste iskreno po-
zdravil in pri gala-obedu so se izvršile prav 
prisrčne napitnice. 

Občni zbor nemške napredne 
stranke. 

Celovec, 22. avg. Določeno je sedaj, da se 
vrši občni zbor nemško-naprednih frakcij v drž. 
zboru v Celovcu dne 24. in 25. septembra. 

Tatovi v trdnjavi. 
Rim, 22. avg. V trdnjavico S. Magdalena so 

vdrli tatovi in odnesli denar ter načrte trdnjavice. 
Upeljala se je stroga preiskava. 

Bolezen princa Lichtensteina. 
Dunaj, 22. avg. Včeraj dopoldne so zbolelega 

princa Lichtensteina že drugič operirali. Zdravniki 
pravijo, da je njegovo stanje sedaj že zdatno boljše. 

Dr. Čelakovski proti obstrukciji. 
Praga, 22. avg. Drž. posl. dr. Čelakovski je 

izjavil na javnem shodu v Turnovu, da se je 
zadnji dve leti češka politika tako poslabšala in 
so razmere sedaj take, da je govornik svetoval 
pred 2 letoma mladočeškim poslancem, naj od-
ložijo svoje mandate. Govornik je odločno proti 
obstrukciji, ki prinaša Čehom le škodo in utegne 
postati za nje skrajno nevarna. 

Dnevna kronika. 
Na veliki gimnaziji v Varaždinu se, kakor 

nam poroča mestno županstvo, otvorijo 4 nižji 
razredi realnega pravca, in sicer letos z novim 
šolskim letom počenši 1. razred. Varaždinsko 
gimnazijo že od nekdaj radi obiskujejo tudi 
slov. dijaki. 

Nemški cesar v Poznanju. Nemški cesar je 
imel na slavnostih v Poznanju govor, ki je glede 
Poljakov še nekoliko zmeren. Vzlic temu se no-
ben poljski mestni zastopnik ni udeležil oficijalne 
slavDosti. Cesar je tri poljske plemiče imenoval 
za komornike. 

Ameriško brodovje na Španskem. V kratkem 
obišče večje ameriško brodovje nekaj španskih 
pristanov. To je po kubanski vojni prvič, da pri-
de ameriško brodovje na Špansko. 

Češke predstave na Dunaju. Tadi letos pri-
redi „Narodno Divadlo" več čeških gledaliških 
predstav na Dunaju. Vršile se bodo v delavskem 
domu v okraju Otakring in sicer dne 24., 25. in 
26. t. m. 

Volitve na Grškem v narodno zastopstvo se 
vrše mirno vkljub veliki udeležbi iu strastni agi-
taciji. 

Zadeva župana Hribarja. Korespondenca Her-
zog je dobila baje iz avtentičnega vira iz Ljub-
ljane poročilo, da so vse vesti o nepotrditvi Hri-
barjevi brez podlage in da je njegova potrditev 
že priporočljivo predložena cesarjevemu potrjenju. 



Vabilo na narocbo. 
Slavno p. n. občinstvo vjjudno vabimo na novo 

naročbo, stare p. n. naročnike pa, katerim je po-
tekla koncem meseca naročnina, prosimo, da jo 
zopet ponove. 

»Narodni Dnevnik'1 

velja za avstro-ogrske dežele: 
celoletno K 25 — 
polletno 1250 
četrtletno 6 3 0 
mesečno 210 

Za Nemčijo: 
celoletno . . . . . . K 28"— 

Za vse druge dežele K 30'—. 
Naročnina se pošilja naprej. 

Upravništvo ,,Narodnega Dnevnika". 

P o svetu. 
Lovski kongres. Na Dunaju se vrši od dne 4. do 

7. septembra mednarodni lovski kongres. 
Bosanska vlada proti poduradnikom. Bosanska 

vlada je dala z volilnih imenikov za nadomestne de-
želnozborske volitve črtati vse železniške podurad-
nike pri prvi volitvi. Med poduradniki je zaradi tega 
zavladala silna nezadovoljnost proti vladi. 

48 držav v Severnoameriški Uniji. V kratkem se 
združita z Unijo državi Arizona in NewMexico. S 
tem trenotkom bo v Uniji združenih 48 držav. 

Nevaren italjanski baron. V Dubrovniku je 15. t. 
m. na ulici pred »Hrvatsko čitalnico« z revolverjem 
napadel dr. Iva de Giulli nek italjanski aristokrat iz 
kraljestva, po imenu baron Mayneri. Napadalec je že 
preje razdrl zakonsko srečo dr. de Giullija, ker mu je 
zapeljal ženo, sedaj ga je hotel ubiti. K sreči pa strel 
ni zadel in je ostal dr. de Giulli nepoškodovan. Vro-
čekrvnega italjanskega barona so zaprli in bo po pre-
stani kazni izgnan iz Avstrije. 

Kolera na Ruskem. Po uradnih statističnih po-
datkih je leta 1910 zbolelo na Ruskem na koleri 
112.985 oseb. Izmed teh jih je umrlo 50.287. 

Strah pred kolero. Apulsko mestece Troni je po-
polnoma zapuščeno, ker ga je iz strahu pred kolero 
zapustilo vse prebivalstvo. V mestu je namreč obo-
lelo na koleri 33 oseb, od teh pa jih je umrlo 30. 

Mladoturški kongres. Mladoturška stranka je 
sklenila na jesen sklicati v Solun shod, na katerem se 
bo razpravljalo izključno o makedonskem vprašanju. 

Tatvina v vojašnici. V vojašnico stražnikov kra-
ljevske krone je nekdo vlomil v blagajno in oropal 
50.000 kron. Domneva se, da je vlom izvršil kak vo-
jak, ki je mehaniki Storilca še niso izsledili. 

Agrarna stranka v Šleziji. V Opavi se je osno-
vala češko-šlezijska agrarna stranka. Za predsedni-
ka je bil izvoljen poslanec baron Rolsberg. 

Radi draginje mesa. Socijalno-demokratski drž. 
poslanci skličejo na Dunaj velik protestni shod zaradi 
neznanske draginje mesa. 

Spor med Rooseveltom in Taftom. Med bivšim 
predsednikom Teodorom Rooseveltom in sedanjim 
predsednikom republike Taftom je nastal oster spor, 
ki bo imel za posledico, da bo pri prihodnjih pred-
sedniških volitvah Roosevelt kandidiral proti Taftu. 

Proti makedonskim beguncem v Bolgarsko. 
Tretji armadni kor je dobil strog ukaz, naj stori vse 
potrebno, da prepreči prestop makedonsk. beguncev, 
oziroma vstašev na bolgarsko ozemlje. 

Zrakoplovni polet iz Pariza v London. Zrako-
plovec Moisant je srečno priletel iz Pariza v London 
na svojem aeroplanu. Na svojem poletu se je moral 
samo dvakrat spustiti na zemljo. V Londonu ga je 
pričakovala tisočglava množica in ga navdušeno po-
zdravljala. Ko je stopil iz zrakoplova, ga je množica 
vzela na rame in ga v triumfu nosila okrog,. 

Poset ruskega brodovja v avstrijskih vodah. 
Rusko vojno brodovje, ki pride koncem avgusta v 
Bar čestitat črnogorskemu knezu k jubileju, obišče 
na to najbrže tudi kako avstrijsko pristanišče. Skoraj 
gotovo obišče Reko. V tem slučaju jo pozdravi po-
sebna avstrijska eskadra. 

Uredba izseljeniškib vprašani. V trgovinskem 
ministrstvu so osnovali stalno komisijo za izseljeni-
ške zadeve. Za njenega načelnika ze bil imenovan 
sekcijski šef Riedl. Ta komisija se ima posvetovati o 
vseh legislativnih izseljeniških zadevah, ki spadajo v 
področje trgovinskega ministerstva. 

Evropska konferenca radi Krete. V diplomatskih 
krogih na Dunaju se širi vest, da se skliče konferen-
ca evropsk. velesil v svrho definitivne rešitve vpra-
šanja glede Krete. V dunajskih vladnih krogih ni o 
tem načrtu prav ničesar znanega. Tudi iz Berolina 
poročajo, da se tamkaj ničesar ne ve o tem projektu. 

»Bošnjak« prenehal. Mohamedanski list »Boš-
njak« v Sarajevu, ki ga je ustanovil baron Kallay, da 
bi propagiral idejo o posebnem bosanskem jeziku, je 
prenehal izhajati. 

»Zveza slovanskih pevskih društev«. Poročali 
smo o stvari že na kratko. Tozadevno vest popravi-
mo samo v toliko, da misel o zvezi ni izšla iz srbskih 
ampak iz bolgarskih krogov. V Sofiji obstoji priprav-
ljalni odbor 9 oseb, med njimi izven Bolgarov 1 Ceh 
in 1 Slovenec, in sicer naš rojak, vseučiliščni profe-
sor g. Ant. Bezenšek, ki je obenem predsednik od-
bora. Stvar se bo letošnjo jesen vzela energično v 
roko. Tekom prihodnjega leta se skličejo delegati 
vseh slovanskih pevskih društev v Belgrad in 1. 1912 
bo zveza že stopila v življenje. Kakor nam poroča 
g. prof. Bezenšek, je našel doslej povsod, kamor je 
prišel, živo zanimanje za stvar. Korak za korakom 
se spolnjuje kulturno edinstvo med Slovani. 

Neguš Menelik, ki je glasom časniških poročil že 
tolikorat umrl, je slavil včeraj svoj 67. rojstni dan. 
Podelil je ob tej priliki delno amnestijo. 

Revni papeški nuncij. Papežev poslanik v Mad-
ridu vleče od španske vlade letne plače skupno 
42.000 pezet (krog 40.000 kron). Revček! Sedaj tudi 
razumemo, zakaj se je Vatikan tako branil očitnega 
konflikta oziroma preloma s Špansko. Izven te plače 
od države pa ima nuncij (sedaj Vico!) še vse polno 
drugih dohodkov. Izračunano je na podlagi podat-
kov, da dobi v celem na leto krog en miljon pezet. 

LoterijsKe številke 
Dnnaj, dne 22. avgusta 1910: 22, 29, 32, 45, 62. 
Gradec, „ „ „ „ 10, 42, 82, 45, 43. 

P r v a j u ž n o S t a J e r s k a 
k a m n o s e š k a d r u ž b a 
izjavlja, da je njen dosedanji poslovodja odpuščen 
iz službe in da nima več pravice kakega dela 
prevzeti ki denar za izvršena dela pobrati. 

Ceije. 22. avgusta 1910. 
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Ženitna ponudba. 
Kot ženitni posredovalec iščem dve nevesti na 
dve prav lepi mesti: eno, ki bi imela veselje za 
gostilno in znala dobro kuhati, z par tisoč kro-
nami, drugo, ki bi pa imela veselje za trgovino 
in znala kuhati, s par tisoč kronami. Tajnost 
zajamčena! Ponudbe pod šifro: „Poštni predal 9" 

pošta Grobelno. 489 5 2 
S 

Prostovoljna razprodaja 
gozdov v Socki, kateri so bili prej lastnina 
grajščine Zalog. Isti se bodo potom parcelacije 
razprodajah po posameznih kosih na licu mesta 
(pri brvi Meden graben) dne 25. avgusta oh 

8. uri zjutraj. 473 6-4 

kateri ima veselje do trgovine ter je poštenih 
starišev, s primerno šolsko izobrazbo, se sprejme 

takoj pri 484 3-3 
Vincenc Kveder, trgovec v Žalcu. 

478 7-7 

Veletrgovino i železnino 

ter Mfljdič, Celje 
se priporoča. 

u . I I 

297 —22 Šubieeva slika 

Wk 

Franceta Prešerna 
ter Groharjev 

/ . Primož Trubar .'. 
v okvirju ali brez okvirja se dobita w Z v e s n i t r g o v i n i 
v C e l j u . Velika zaloga najrazličnejših svetili in moder-
nih slik. Portreti slavnih pisateljev, muzikov itd. Ceniki 
— — — . — — na zalitevo franko. — — 

Za gg. trgovce in privat-
v nike: račune, pismen 

^ \ papir, zavitke, vizitke 
v # \ poročna naznanila 

& \ prospekte, ce-
\ nike itd. itd. 

m 
' \ I ° / v-y 

Za p. t društva: vabila, 
O \ 'ePake> N o ž n i c e , spo-

\ narinske knjižnice 
\ sprejemniceitd. 

\ itd. itd. itd. 
% 

a 

Za p. n. urade, posojilnice 
šolske svete itd. 

f _ r a d n e t i s k o v i n e , 
^ \ zavitke, pobotnice 

menice, napise 
^ X itd. itd. itd. « 

G 

Imn 
knjigo¥eznica 
izvršuje vsa knji-
goveška in galan-
terijska dela v 
najokusneji obliki 
ceno in točno. • • 
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